

中国东盟合作将激发更大潜力

中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员 许利平

22日,在中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会上,习近平主席同东盟国家领导人共同宣布,将中国东盟关系提升为全面战略伙伴关系。这一双边关系的提升将开创中国与东盟合作更加美好的未来,对地区乃至全球和平稳定与繁荣发展注入强劲动力。

自1991年中国与东盟建立对话关系以来,双方关系呈现出跨越式发展。中国与东盟从对话关系、磋商伙伴、全面对话伙伴到战略伙伴关系,再到升级为全面战略伙伴,体现了双方战略沟通进一步增强,政治互信进一步加深。30年来,双边合作聚焦在政治安全、经济贸易和社会人文这“三驾马车”上,呈现出高速发展的态势。

在全面战略伙伴关系的框架下,未来中国与东盟将进一步拓展合作领域,提升合作层次,不仅具有地区意义,而且具有全球意义。

首先,在合作领域上,中国与东盟将从传统的“三驾马车”拓展到海上、航天、网络等。换言之,未来中国与东盟合作领域更加宽广,具有多维性。

比如,在第四次工业革命的浪潮下,数字经济为双方合作拓展了新领域。根据相关国际机构的测算,2025年东盟数字经济整体规模将可能达到3000亿美元,未来潜力巨大。但是,双方的数字经济合作还面临着企业数字化水平不足、数据本地化不够、跨境物流与支付体系不健全、域外大国恶性竞争以及新冠疫情持续蔓延等因素的挑战,需统筹应对。未来,中国与东盟在数据安全保护与政策沟通协调、数字基础设施、数字医疗、智慧城市、电子商务、数字技术研发等方面合作具有广阔的前景。

其次,在合作层次上,一方面提升现有的机制,比如深化中国与东盟自贸协定,将稳妥推进中国与东盟自贸协定3.0版谈判;另一方面,提升产业合作水平,比如从传统劳动密集型产业、农业合作转向技术资本密集型和绿色农业方面合作。

具体来说,未来双方将新一轮科技革命和产业革命带来的新业态纳入到中国东盟自贸协定3.0版谈判之中,让新技术、新产业更好惠及双方。同时,在绿色经济发展方面,共同推动区域能源转型,探讨建立清洁能源合作中心,加强可再生能源技术分享;加强绿色金融和投资合作,为地区低碳可持续发展提供支撑。

另外,“区域全面经济伙伴关系协定”(RCEP)于2022年1月正式落地生效后,将大大促进中国与东盟的投资和贸易的自由化、便利化。短期内,将扩大双方贸易规模,拉动双方的相互投资;中长期来看,将有效配置区域内的资源和市场,使得中国与东盟产业链、供应链乃至价值链融合不断加深,将显著提升中国与东盟合作质量与水平。

RCEP作为现代、全面、高质量、互惠的自由贸易协定,对于提升东亚区域经济一体化水平,推动区域经济可持续增长,推动全球贸易和经济增长具有重要促进作用。

随着中国与东盟在区域合作中的广度和深度不断加强,一些域外大国开始担忧中国在地区日益增强的影响力,不断渲染“对华焦虑”。据外电报道,12月上旬在英国召开的G7外长会议,将首次邀请东盟成员国与会,这被一些西方媒体解读为“此举旨在抗衡正在扩大影响力的中国”。今年6月在伦敦举行的G7峰会,主要任务之一就是形成更加广泛的联盟,“应对那些破坏以规则为基础的国际秩序的国家”,也被认为是剑指俄罗斯和中国。

实际上,当今世界只有一个体系,就是以联合国为核心的国际体系;只有一套规则,就是以联合国宪章为基础的国际关系基本准则。中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国

际秩序的维护者。中国与东盟 30 年合作共赢的实践表明，和平是最大的共同利益，发展是最大的公约数，也是时代潮流。

总之，随着全面战略伙伴关系的建立和 RECP 的落地将更大程度上激发中国和东盟未来合作的潜力，在更广领域、更深层次上开展全方位的合作。同时，我们也应看到，地区合作仍然面临一些干扰和杂音。但立足于地缘相近、人文相通得天独厚的条件，依托于 30 年中国与东盟跨越式发展的坚实基础，中国与东盟合作具有坚强的战略定力，一定会乘风破浪、不断向前。